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Ponedeljek, 4. junij 2018 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, risalni pribor in racunalo.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 10 kratkih strukturiranih nalog in 3 strukturirane naloge. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 80.

Za posamezno nalogo je Stevilo to¢k navedeno v izpitni poli.

Resitve, ki jih piéite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.

PiSite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapiSite na novo. Neitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni
z 0 toCkami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi.
Ce ste nalogo reevali na ve€ naginov, jasno oznadite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Splosna navodila za reSevanje

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali dela
vprasanja. Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskogite in se lotite naslednje. K nereseni nalogi
se vrnite na koncu. Bodite natancni. Zapisujte si tudi pomoZzne ra¢une, ki jih znate izraunati na
pamet. Resujte analiticno in, e je treba, graficno. Kadar je smiselno, narisite skico, Ceprav je naloga
ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni resitvi.

Obvezno vstavljajte vrednosti veligin v enadbe, ki jih uporabljate pri re§evanju nalog. Ce naloga

zahteva dolocitev Stevil€nih vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Zgled:

IzraCunajte ploS¢ino pravokotnika s stranicama 5cm in 3cm.

Resitev:
A=a-b
A=5-3
A=15cm?

in ne
A=a-b
A=15



i ]

1. Pretvorite dane veli€ine v zahtevane enote. Pri pretvarjanju naredite izracun.

M1 8 1 7 4 1 1 1 0 4

11. P=0,3-10*W = kw
(1 tocka)

12. 4=0,025m? = cm?
(1 tocka)

1.3. M =70kN-cm= N-m
(1 tocka)

14, F=g8420 K& _ kN

S

(1 tocka)

g kg

1.5. =5 = X9

L mm® m?3
(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Dani sta sili F; =(0, 10 N) in E, =(-10 N, 0) s prijemali§¢em v izhodi$§¢u koordinatnega
sistema.

2.1. Skicirajte sili v dani koordinatni sistem.

(2 tocki)
2.2. Vrisite tocko A(3, 4) m. IzraCunajte skupni staticni moment danih sil glede na tocko A.

(3 tocke)



[ .. TNV ERIR ]

M1 8 1 7 4 1 1 1 0 6

3. Dani nosilni sistem je obremenjen s tockovno obremenitvijo F, ki deluje na polovici razpona.

R
2,

-

I, >

J

L
2

N[~

A

3.1. Izpeljite enacbo za izraCun najvecjega notranjega upogibnega momenta M, ., Vv
odvisnosti od sile F.

(4 tocke)
3.2. Skicirajte potek diagrama notranjega upogibnega momenta.
yLV
* F
A B
0
(1 tocka)

L |

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Ob navpi¢ni hrapavi steni potiskamo telo teze F;, s silo F, ki deluje pod kotom «. Telo se giblje
enakomerno navzgor.

[

X

ol

4.1. Narisite vse sile, ki delujejo na telo.

(2 tocki)
4.2. Izpeljite enacbo za velikost F sile F, ki je potrebna za enakomerno gibanje telesa, ¢e je
koli¢nik trenja ..

(3 tocke)

||‘ ‘l” 7120 I
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5. Pali¢je na sliki je v tocki C obremenjeno z vertikalno silo F.

M1o8 17 41 11

8

5.1. Zdanoenacbo (2-v=n+ p) preverite notranjo staticno dolo¢enost pali¢ja in zapisite
ugotovitev.

(2 tocki)

5.2. lzrazite enacbo za velikost sile v palici 1 v odvisnsoti od velikosti sile F.

(3 tocke)

l ]

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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V plosco z izvrtino premera d, je vstavljen Cep, ki je obremenjen s silo F. Cep ima premer glave
D, viSino glave & in premer stebla d.

— D .
Cep i
T, < plodéa
W '
d1
d
vF

Napisite enacbo za:

6.1. ploscino prereza, ki je obremenjen na nateg,

(1 tocka)
6.2. ploscino prereza, ki je obremenjen na strig,

(2 tocki)
6.3. ploscino, ki prenasa povrSinski tlak.

(2 tocki)
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7.

LITHNIM O ]

M1 817411110

Dan je diagram o-¢ nekega materiala. Diagram je narisan v merilu.

7.1.

7.2.

7.3.

A
o [MPal

140

0,7-1073 &[]

NapiSite enatbo Hookovega zakona.

(1 tocka)

IzraCunajte modul elasti¢nosti materiala, za katerega je narisan diagram na skici.

(2 tocki)

V diagramu oznadcite s ¢rko M toc¢ko, s katero je dolo¢ena natezna trdnost materiala.
Ugotovite natezno trdnost.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

-

M1 8 17 411111

Nosilec s premerom 4 =10 cm je obremenjen na vzvoj tako, da je maksimalna vzvojna
(torzijska) napetost v nosilcu 50 N/mm? .

8.1. NariSite diagram razporeditve napetosti po prerezu.

A
Y

(1 tocka)

8.2. NapiSite enabo za maksimalno vzvojno napetost in razlozZite pomen veli€in v enacbi.

(2 tocki)

8.3. Dolocite napetost 2 cm od srediS¢a prereza.

(2 tocki)
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9. V posodi je voda gostote p. Na njeno gladino polozimo homogeno kroglo gostote p, = 0,8p.
Obkrozite pravilne trditve.

M1 8 1 7 4 1 1 1 1 2

9.1.  Krogla bo (1 pravilen odgovor)
A potonila na dno posode.
B lebdela v vodi na kateri koli globini.

C plavala delno potopljena.

(1 toc¢ka)
9.2. Velikost sile vzgona, ki deluje na kroglo, je odvisna od (2 pravilna odgovora)
A  oblike posode.
B  gostote vode.
C tlaka zraka v okolici posode.
D prostornine potoplijenega dela krogle.
(2 tocki)
9.3. Prijemalis€e sile vzgona je (1 pravilen odgovor)
A v teZidCu krogle.
B v teZiS¢u potoplijenega dela krogle.
C v teziSCu dela krogle, ki je nad gladino vode.
(1 tocka)

9.4. Pri obravnavani krogli poveamo gostoto tekoCine v posodi. Zaradi tega (1 pravilen
odgovor)

A se velikost sile vzgona na kroglo ne spremeni.
B se velikost sile vzgona na kroglo poveca.
C se velikost sile vzgona na kroglo zmanj3a.

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.
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10. Po narisanem cevovodu se pretaka idealna kapljevina. Na skici so oznaceni trije prerezi
cevovoda, za katere velja: d, =d, <d,. Ah je sprememba viSine cevovoda.

AN_‘ A0

Preucite razmere med vrednostmi fizikalnih veli¢in v posameznih prerezih. Med spodaj
navedenimi veli¢inami postavite ustrezen matematicni znak (enacaj ali neenacaj, na primer

hy > hy).
10.1. v,
10.2. p,
10.3. p,
10.4. v,
10.5. v,

V1

P3

P2

V3

V3

(1 tocka)

(1 tocka)

(1 tocka)

(1 tocka)

(1 tocka)
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11.  Industrijski robot (gl. sliko 1) prenasa element P v ravnini x—y izlege 1 vlego 2. |1z
narisane lege 1 se enakomerno zavrti okoli osi z za 270° v protiurni smeri v lego 2 (gl.
sliko 2). Pot mora opraviti v €asu ¢ =1s. Dimenziji ro€ic robota: « = 300 mm, 5 =200 mm.

M1o8 17 411114

Tloris gibanja elementa P:

m/ element P

Slika 1

11.1. Izradunaijte velikost vrtilne frekvence » rotacije robota v min™".

(10 tock)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

M

1

8

1

7 4

1

1

1

1

5
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12.

LITHNIM ]
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Vlecno vozilo z uporabo Skripéevija (pritrjeni A + gibljivi Skripec B) enakomerno dviguje breme
mase m =120 kg. Vse izgube zaradi trenja in lastne teze vrvi ter Skripcev zanemarimo.

Dimenziji na sliki: #7=5m, L=2m.

N ,
)

12.1. lzraCunajte velikost osne sile F, v vrvi pri dviganju bremena.

(2 tocki)

12.2. Za kolikSno razdaljo x se mora premakniti vieéno vozilo, da se breme s tal dvigne za
y=2m (lega 2)?

(4 tocke)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

[ TNV ERE ]

M1 8 1 7 4 1 1 1 1 7

12.3. Izradunajte minimalno potrebno tezo vle¢nega vozila, da pri dviganju bremena (lega 1)
zadniji kolesi (D) ostaneta na tleh neobremenjeni. Spredniji kolesi (C) sta blokirani proti
horizontalnemu premiku.

Fy

[

0,5m

(4 tocke)
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13.

LIHNIM ]

M1 8 17 4111138

Homogen valj premera D =200 mm, viSine 2 =150 mm in gostote p, plava v homogeni

tekocini gostote p =1000 kg/m3, kakor kaze slika.

D

y
Valj ‘

X

A
h J

13.1. lzraCunajte gostoto materiala valja p,, ko je globina potopitve valja #, =100 mm.

(6 tock)

V sivo polje ne pisite.
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M1 8 17 4111109

13.2. lIzraCunaijte, s kolikSno silo F moramo povledi valj navzdol, da ga popolnoma potopimo.

V sivo polje ne pisite.

(4 tocke)
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M

1

8

1

7 4

1

1

1

2

0

V sivo polje ne pisite.



